

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Крыловой Наталии Леонидовны,

доктора исторических наук о

диссертации Думбия Амара

«Деятельность Многопрофильной комплексной миссии ООН по

стабилизации ситуации в Республике Мали

(2012–2022 гг.)», представленной на

соискание ученой степени кандидата исторических наук по

специальности:

5.6.7. История международных отношений и

внешней политики

Представленная к защите диссертация Думбия Амара «Деятельность Многопрофильной комплексной миссии ООН по стабилизации ситуации в Республике Мали (2012–2022 гг.)» представляет значительный научный интерес, ибо вызовы современной мировой действительности объективно поднимают планку значимости мирорегулирования в политике государств, причем в самых разнообразных ее проявлениях. Актуальность выбранной для исследования темы определяется тем, что решение проблем миротворчества ООН может урегулировать конфликты не только в государствах региона Сахело-Сахары, но и обеспечить международную безопасность в целом.

Тема исследования научно востребована, отличается новизной и практической значимостью. Обосновывая актуальность выбранной темы диссертационной работы, автор справедливо отмечает, что «гибридный и транснациональный характер современных конфликтов представляет собой одну из самых серьезных проблем безопасности, а разработка способов разрешения конфликтов занимает ключевое место в повестке дня ООН» (С. 3).

Диссертант четко обозначил цели и задачи своей работы. При этом, логика изложения исследовательского материала и грамотно выстроенная аргументация представлены в продуманной структуре диссертации, соответствующей целям и задачам исследования. Степень обоснованности научных положений и выводов подтверждается всесторонним анализом большого объема научной литературы и источников на русском, французском и английском языках, экспертных мнений

африканских, европейских, американских и отечественных ученых по теме исследования, а также детальным анализом документов ООН (докладов генерального секретаря и др.) и докладов специализированных международных экспертных групп. Ключевые положения, выводы и заключение являются достоверными. В ходе обзора фундированных трудов ведущих российских, европейских, африканских и американских авторов по различным аспектам миротворчества ООН в государствах Сахело-Сахары соискатель дополнил научные дискуссии по миротворчеству международных организаций в Африке новыми положениями, выводами и рекомендациями, которые могут быть использованы в дальнейшем научном поиске как самим диссертантом, так и другими учеными.

Диссертационная работа Думбия Амара выполнена на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне. Научные положения, выносимые на защиту, соответствуют целям и задачам проведенного исследования. Кроме того, теоретическая и методологическая база диссертации базируется на принципах современной исторической науки: научной объективности, историзма и достоверности, предполагающих анализ фактологических данных и событий в связи с определенной ситуацией. Данный подход позволил диссертанту детально и комплексно исследовать миротворческий опыт ООН в Мали.

При этом, автор базировался на неореализме, который не только предоставляет теоретическую основу для проработки и сравнения миротворчества как главного инструмента достижения мира и безопасности, но также помогает рассмотреть последствия распределения власти в международной системе поддержания мира, конкуренцию государств в борьбе за власть посредством и с помощью инструментов и механизмов поддержания мира.

В работе был использован системный подход, который позволил выявить целостное представление о комплексе взаимодействий в миротворческом процессе.

Научная новизна, во-первых, определяется тем, что в диссертации выявлены особенности функционирования оперативных и стратегических подразделений Организации Объединенных Наций в решении вопросов

региональной безопасности в Мали. Во-вторых, дана типология конфликта в Мали и периодизация восстаний туарегов, установлены причины, специфика и характер факторов, способствующих повышению потенциала компонентов миссий по поддержанию мира и стабильности в регионе в условиях распространения трансграничного и международного терроризма в Мали. В-третьих, представлен новый ракурс исследования участия войск западноафриканских государств в деятельности Многопрофильной комплексной миссии ООН по стабилизации в Мали с точки зрения их вклада в региональную безопасность и предотвращение распространения терроризма и насилия. В-четвертых, выявлена связь между уровнем взаимодействия представительств ООН в Мали с региональными партнерами и степенью их реагирования на вызовы и угрозы в данной западноафриканской стране.

В заключении исследования соискатель приходит ко вполне объективному выводу, что, «с одной стороны, у ООН есть огромный потенциал, опыт и отлаженный инструментарий для выполнения миротворческих операций в Африке, а с другой стороны, существует ряд проблем, которые препятствуют эффективной реализации ОПМ. В частности, выход ООН за рамки установления мира и стабильности в рамках реализации миротворческих миссий и ставка на контртеррористический компонент (в случае с многопрофильной миссией ООН в Мали - МИНУСМА), несоответствие мандата миссии реальной ситуации в зоне конфликта, задержки в финансировании операций, столкновение национальных интересов стран-участниц ООН в ходе выполнения ОПМ, проблемы гендерного и сексуального насилия в условиях конфликта, угроза террористических атак, быстро меняющийся конфликтогенный характер кризиса и т.д» (С. 149).

Согласно структуре, работа состоит из введения, трех глав, разделенных на девять параграфов, выводов, заключения, списка источников и литературы и списка аббревиатур.

Во **введении** обосновывается актуальность выбранной темы, определяются объект, предмет, задачи и цель исследования, его хронологические рамки, определяющие границы специфического исторического развития и практики деятельности МИНУСМА. В данном разделе автором представлена

теоретическая и методологическая база, приведены источники данных, определяется научная новизна, а также представлен обзор литературы по теме исследования.

В **первой главе** «Концептуальные основы миротворческой деятельности ООН в Мали» автором анализируются этапы и специфика операций по поддержанию мира ООН, история вопроса и причин конфликта в Мали, а также устанавливается роль региональных партнеров по миротворчеству в Мали. Характеризуя миротворческую деятельность ООН, автор подчеркивает ее масштабность и многокомпонентность, включение в сферу деятельности ОПМ широкого спектра мероприятий: от предотвращения конфликтов до поддержания мира (С. 32). Глава включает принципы миротворческой деятельности ООН в Африке, категории операций по поддержанию мира, направления деятельности в рамках поддержания мира, а также вопросы финансирования миротворческих миссий ООН государствами Западной Африки. Кроме того, соискатель провел количественный анализ прошедших в период с 1960 по 2017 гг. и текущих миротворческих операций ООН в Африке, установил хронологию событий в Мали, представил типологию конфликта в Мали и его ключевых участников, а также рассмотрел миротворческие стратегии и интересы соседних стран, предоставляющих войска. На основании проведенного в главе анализа диссертант приходит к выводу, что, благодаря развертыванию миссии МИНУСМА ООН прошла трансформацию миротворческого процесса, способствовавшую ее адаптации к новым вызовам и угрозам безопасности, которые возникают при проведении миротворческой операции (С. 73).

Во **второй главе** «Миротворческая деятельность ООН в Мали» автор подробно исследовал роль Африканской миссии поддержки в Мали (АФИСМА) в реализации МИНУСМА, рассмотрел механизмы, формы и параметры реализации мандата МИНУСМА, а также вопросы координации МИНУСМА и Вооруженных сил Мали (ФАМа). Диссертант провел впечатляющую работу по изучению организационной структуры МИНУСМА, аспектов развертывания АФИСМА, большого массива официальных документов миссий, их мандатов, качественных и количественных показателей. При этом автор замечает, что хотя

государства-члены ООН все чаще признают важность борьбы с терроризмом и организованной преступностью в качестве стратегических угроз, но по-прежнему выступают против того, чтобы ООН непосредственно участвовала в усилиях по борьбе с терроризмом. Вероятно, полагает автор, именно по этой причине штаб-квартиры ООН в Нью-Йорке давали миссиям в таких странах, как Демократическая Республика Конго, Мали, Центральноафриканская Республика, ограниченные указания по обеспечению стабилизации, а не по миротворческим мандатам (С. 91).

В третьей главе «Проблемы оптимизации миротворчества ООН в Мали» автор не только выявляет ключевые проблемы на пути повышения эффективности миротворческой миссии МИНУСМА, оценивает роль полицейского компонента в реализации данной операции, но и определяет проблемы повышения эффективности ооновского миротворчества. С момента своего первого развертывания операции ООН по поддержанию мира постоянно участвуют в процессе реформ. При этом диссертант справедливо отмечает, что проблема заключается в том, что ОПМ не только лишены доктринальной концепции, но и их мандаты формировались в зависимости от интенсивности международных кризисов и опыта на местах (С. 141).

В заключении соискатель излагает основные **выводы** диссертации.

В целом, диссертация Думбия Амара является самостоятельным исследованием, основные научные положения и рекомендации в достаточной степени аргументированы и имеют научную новизну.

В то же время представляется целесообразным высказать автору некоторые замечания и пожелания, которые могут пригодиться в дальнейших научных изысканиях:

1. Автор уделил недостаточно внимания оценке эффективности операций «Серваль» и «Бархан», их роли как нерегиональных игроков в урегулировании малийского конфликта, и не оставил места для собственных рассуждений и выражения личной позиции по этим вопросам.

2. В диссертации стоило акцентировать внимание на исследовании общественного мнения малийского населения как фактора снижения эффективности миротворческой деятельности ООН в Мали.

3. Было бы также интересно сравнить, насколько организации гражданского общества, местные традиции общинной жизни и взаимной поддержки, глубоко укорененные в африканской культуре, и институты внешней помощи дополняют друг друга, и насколько противоречат друг другу; в чем причины их несовместимости. Такой анализ, несомненно, обогатил бы исследование.

4. На мой взгляд, было бы интересно, если бы автор более подробно осветил гендерный аспект миротворческой деятельности МИНУСМА. Миротворческая деятельность африканских женщин в последние десятилетия получила значительный размах в государствах Сахело-Сахары. Она внесла не только весомый вклад в поиски путей мирного урегулирования военного противоборства в конфликтных зонах, но и имела весьма серьезные социальные последствия для самих африканок. Именно женщины (а также старики и дети) как наиболее уязвимая часть населения, в наибольшей степени испытали на себе всю жестокость и беспощадность конфликтов в регионе. Они – главные жертвы порожденной военным противостоянием широкой практики применения к гражданскому населению насилия в самых различных формах, особенно сексуального. К сожалению, роль женщин, их участие на местном уровне неоднозначны и пока не получают должной поддержки, но это не умаляет усилий, проявляемых женщинами по предотвращению конфликтов, укреплению мира, безопасности и стабильности в стране.

Высказанные в настоящем отзыве отдельные замечания и пожелания ни в коей мере не нарушают общего благоприятного впечатления от работы, носят рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают достоинств диссертации.

Представленная диссертация Думбия Амара «Деятельность Многопрофильной комплексной миссии ООН по стабилизации ситуации в

Республике Мали (2012–2022 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Думбия Амара заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
Крылова Наталия Леонидовна
доктор исторических наук
(07.00.03 – Всеобщая история)
Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Институт Африки РАН,
главный научный сотрудник
Центра социологических и
политологических исследований

5 мая 2023 г.



Крылова
Наталия Леонидовна

Контактная информация:

Федеральное государственное
Бюджетное учреждение науки
Институт Африки РАН
Ул. Спиридоновка, д. 30/1, Москва, 103001
тел./факс. (495) 690-60-25
e-mail: dir@inafr.ru
http://www.inafr.ru



Подпись	<i>Крыловой Н.Л.</i>
	заверяю
Начальник отдела кадров	<i>М.И.И.</i>
	05.05.2023г.